

奋战在抢险一线的救援队员

从7月22日21时30分的紧急召集到7月27日征战郑州水患取得阶段性胜利，太原市应急管理局赴郑州救援队的47名队员在144个小时内争分夺秒，与洪魔斗争，用行动证明了应急铁军的力量。

7月22日晚间，星夜驰援的救援队员们几乎没有来得及与家人们通话便奔赴了征程，有的还在新婚，有的父母年迈，有的孩子刚刚出生。他们当中，有参加工作仅一年的应急“新兵”，也有驰骋安监系统30年的“老将”，但他们没有退缩，没有畏惧，闻令而动，就为了一个共同的目标：尽快赶到河南，赶到郑州。

根据中国气象局的官方统计数据，17日8时至21日6时，河南省平均降水量达141毫米、郑州市平均降水量452.6毫米，郑州新密市白寨累计降水量最大达906毫米、郑州国家级气象观测站720毫米，而郑州常年的全年平均降水量也才641毫米。有人形容相当于150个西湖水倒在了郑州市。太原市应急救援队伍的首要任务便是把

“西湖水”排出去。

太原市应急管理行政执法队队长许小刚已经58岁了。这一次他也主动请缨赶赴前方。退了休的老领导，也是老战友、老同志们劝说，你年纪大了，不用去了。可是许小刚却固执地说，我有经验我应该去，我更放心不下这些队员，这些孩子们。

按照我省应急管理厅统一安排，救援队首先来到受灾较为严重的郑州鑫苑名城北苑。该处地下室两层全部被淹，水深2.5米，积水40000多立方米。300多公斤重的抽水泵，全凭队员们肩扛手抬，太原市矿山救护大队副大队长李志伟大吼一声，“为了早日让这里群众摆脱洪水困扰，大家冲啊！”这台抽水设备在一天内被徒手移动了两次，达20多米，有效地保证了救援任务的顺利完成。

7月26日，郑州的天晴了。当天下午救援转场时，鑫苑名城北苑千名住户夹道欢送，锦旗相送。鱼水情深，情真意切。那一刻，李志伟却哭了。在过去的144小时内，队员们风餐露宿，



幕天席地。渴了，一瓶矿泉水，饿了，一份盒饭。他们也牵动着在后方太原应急人的心。市应急管理局党委书记、局长刘剑明时刻与前方保持联系，精准掌握救援信息，随时调度指挥，确保安全。

从鑫苑名城北苑到东原晴天见小区，从二七区金水源街区到新的战

场，每一个地方都能看到当地百姓眼含热泪欢送着我市应急救援队员。在残酷的灾难面前，对河南的抢险救援表现了我市应急救援队伍的责任和担当。队员们表示，将继续在郑州战斗，直到这里完全消除水灾隐患为止。

记者 薄鸿

(图片由太原市应急管理局提供)

退役老兵千里驰援郑州

郑永宏是迎泽区青年路三社区的一名退役军人，自退役以来，他积极参加各项公益志愿服务，自学了户外遇险救援、灾难救援、自救互救等安全知识，之后又加入了天龙救援队。这次河南遭遇暴雨洪灾，山西救援队伍里又出现了他的身影。

在接到“河南新乡受灾严重，请求支援”的命令后，郑永宏挺身而出，主动要求上前线参加救援。新乡高铁站内一片汪洋，路段积水严重，水最深的地方有3米多，车辆无法进入，但许多居民还没来得及撤离被困在站中。郑永宏和救援队的队员们一起划着皮划艇，争分夺秒转移安置群众和运送物资。遇到有些地方水比较浅，皮划艇不能走了，他就果断跳下去搜寻人员，将被困群众一个个转移到安全地带。经过5个小时的持续奋战，在救援队的努力下，最终安全转移受灾群众1300余人。

救援期间，郑永宏发现后勤人员严

重短缺，便又毅然走向抗洪后勤保障阵地。他每天将应急灯、雨衣、皮划艇、消毒用具、生活用品等抗洪物资准备到位，及时搬运上车。他反复跟队员强调，对抗洪一线不分昼夜的救援工作，后勤保障尤为重要，一定要把后勤想在前面、做在前头，让一线救援人员无后顾之忧。看到有队员累了，他立马接替对方的工作，让队员好好休息；轮到他休息时，他又加入到运送物资的队伍中，忙碌的身影穿梭在各个角落，处处彰显出一个退伍老兵的担当。

这已经不是郑永宏第一次参加救援了，他总是笑着说：“我是一名退伍军人，也是一名共产党员，关键时刻我必须起好带头作用。凡是能做到的，我会尽一切力量去帮助群众。”他用实际行动书写了退役不褪色的忠诚大爱，尽己所能守护着人民群众的生命和财产安全。

记者 毕晶晶

7名天龙救援队员返回太原

本报讯(记者 申波 通讯员 武玉山)在完成河南灾区前一阶段的抢险救援工作后，山西天龙救援队首批赴河南灾区的21名队员中的7人，于7月27日晚返回太原。目前，该队仍有70余名队员在灾区坚守，继续完成救灾任务。

7月27日晚8时许，20多名天龙救援队员(留守太原)及出征队员的家属，在杨家峪高速口等待，迎接赴河南灾区抢险救援第一梯队的7名队员凯旋。晚9时许，7名队员出现在高速口。返回的7名队员，皮肤被晒得黝黑，红色队服上布满了白色的面粉，那是返回之前卸救灾面粉留下的痕迹。

记者了解到，在灾区的日子里，这些队员长时间浸泡在积水中，大部分人都起了湿疹，浑身难受，但仍在坚持，无一人主动

提出撤离。此次，综合灾区实际情况，7名队员作为首批出发的救援人员，从郑州到新乡再到卫辉，出色地完成了各项任务，天龙救援队前方指挥部决定他们返回太原，转入休整。

记者从天龙救援队前方指挥部总指挥李明英处了解到，目前，留在一线继续执行任务的队员有70余人，已陆续将工作重心由救援转向救灾，负责各种运抵灾区的物质的转运和发放，工作强度依然很大。7月27日下午，天龙救援队汾阳大队携带救灾物资，抵达新乡，投入新一轮救灾工作。

李明英表示，基于天龙救援队在全省各地的大队救援力量后备比较充足，只要灾区有需要，可以继续实现人员轮转，确保救灾效率不受影响。

雨后路面异常 市民热心提示

本报讯(记者 申波)7月28日下午的一场急性降雨，导致部分路面出现积水，甚至下水反涌，在路面形成了隐患点。但是，有隐患点的地方，也有热心人出现，他们守候着，提示着，直到险情逐步解除。

当天下午6时30分许，新建路桃园三巷口积水较深，下水井出现反涌，井盖被顶开发生移位，淹没在积水中的井口处成为隐患点。路人张先生介绍，这口窨井正处于路中间，车辆经过时司机未发现井口呈敞开状，贸然驶过，导致车轮被卡。先后有数辆车在此遭遇困难，

后设法驶离。更令人担心的是，骑车和步行的路人也会从井口旁经过，这是比较大的隐患，一旦不慎坠入，后果难料。这时，一位女士带着一个孩子路过，发现此情况，站在积水中，不断提示过往的车辆和行人。再后来，一位老者经过，干脆搬过来两辆共享单车摆放在井口处，有效消除了隐患，人车均能发现积水中的异常情况，及时避让。一段时间后，积水逐渐消退，险情基本解除。

相似的情况还出现在羊市街与海边街交叉口。降雨之后，积水反

涌，又因此处有不少饭店，下水道油渍相对较多。积水退去，反涌出的油渍导致路面非常滑。市民孙女士介绍，表面看路面已无积水，实际还有一层油和水的混合物，先后有数位骑车人遭遇“暗算”，滑倒在地。见此情况，几位热心市民站在路边，不断地向从此经过的路人喊话，提示大家减速慢行，防止摔倒。“一位穿灰背心的先生，在路边站了很长时间，一直大声地提示着。看到这一幕，内心感到非常温暖，这个社会还是好人多。”孙女士感慨地说。

众人齐心协力 及时排除积水

本报讯(记者 韩睿 通讯员 庞丽红 文/摄)7月28日下午，一场急性降水突然而至，导致寇庄西路出现积水，地势低洼的院落排水困难。情况出现后，南内环街二社区干部、网格员第一时间出现在现场，动员组织热心居民，与物业人员一起设法排水，确保居民正常生活不受影响。

降雨之后，寇庄西路地势相对较低的2号院出现积水，居民楼的地下室受到威胁。情况出现后，社区网格员、热心居民、物业人员不断把防洪沙袋堵在单元楼门口，以阻挡积水涌入地下室。门房高师傅还巧妙地做了一个“高门槛”挡

水“工程”，前面是沙袋，后面是挡板，二者固定在一起，“双保险”，效果很好。

挡水是第一步，排水才是关键。网格员、热心居民和物业人员又在积水中摸索着，逐个找到排水窨井，打开井盖，守候在井口旁，提醒过往行人注意避让。看到这一幕，正在附近施工的市供热公司的施工人员也纷纷走进积水，帮忙将附近窨井盖打开，设置路障，指挥车辆。

众人齐心协力，使附近积水得以快速排走。从天亮到天黑，大家相互配合，直到积水基本排空，又依次盖好井盖，才放心离开现场。



宣传救助政策 社区送“暖心卡”

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 邢倩雯)为加强社会救助政策宣传，滨河社区干部走进辖区困难家庭，发放“救助暖心卡”，让困难家庭充分了解民政部门的相关政策。

7月27日，滨河社区干部将民政部门统一印制的“困难群众救助暖心卡”送到辖区困难家庭，宣传低保、特困、高龄老人、残疾人补贴等救助政策。工作人员还在“救助暖心卡”上填写了救助对象所享受的具体政策及具体金额，形成“明白账”，上面还留有相关部门的联系电话。

社区干部介绍，困难家庭是社会弱势群体，他们生活得如何一直受到社会各界关注。“救助暖心卡”在宣传各项救助政策的同时，也使社区进一步了解和掌握了救助对象的具体困难和需求，便于相关工作的开展。

“八一”节前慰问 温暖优抚对象

本报讯(记者 郭晓华)为深入做好拥军优抚工作，进一步巩固军民鱼水情，在“八一”建军节来临之际，柳巷街道海东社区慰问了重点优抚对象，送去温暖和问候，向他们致以节日的问候。

7月28日，“八一”建军节来临之际，海东社区为辖区的4名优抚对象送上慰问卡，把党和政府的关怀送到他们身边，送到他们心坎上。优抚对象可以凭借慰问卡领取杂粮、大米、食用油等慰问品。每到一处，社区工作人员都要关切地询问优抚对象的身体状况、生活情况和家庭情况，嘱咐他们保重身体，快乐生活，传承好红色基因，继续为社会做贡献。